

Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

A különbéke

A harasztról már a szélről példéznek. Az oroszral való különbékének mondják, nem lehet alapul. Világos, hogy kell valami jelentősnek történnie. Hiszen külügyminiszterek sűrűnek forognak; semleges országok lapjai béke tárgyalásokról irnak. Sőt berlini újság is, bárha nem a legtekintélyesebb, cáfolatok ellenére fontartja a tanácskozásokról közölt hírt. S végül, de nem utolsón, az orosz kormány békeajánlatot tett a töröknek. Kell e még több? Igaz ezek az okok tetszetősek, de csak külsőségek. Sajnos az orosz különbéke mostani lehetőségének nincs meg a benső valószínűsége.

Brazílior támadása megállít, de hogy az oroszot legyőzték volna erről szó sem lehet. A legmakacsabb tekintélytisztelők előtt is réggen világossá vált, mennyire tévedtek, akik azt állították, hogy az orosz, sőt hogy az a támadót is legyőzték már, csak ők maguk nem látják meg be ezt a valóságot. Pedig a győzelem bevégéttségét éppen az bizonyítaná, hogy ellenségeink makuk is legyőztéknek tudják magukat.

Az sem valószínű, hogy az orosz kimerült volna s így még idejekorán akarja mint egyenrangú fél olyan előnyöket biztosítani magának, amelyeket legvégső veszedelemben már el nem érhetne. Vagy hogy tolan a békeár taláta volna meg az elveszett kegyes jószágát? Neki lenne már unott világ az a szörnyű mészárszék, amelyben százezezekek az alátvalói? Hol az a gyermekded lélek, amely találja ma ebben hisni tud? Vagy a korlátlan orosz kormányhatáson tart forradalomtól, most amikor magát a forradalmat is tán valamelyik menetszázadba sorosták?

Igen, de hát akkor miért a töröknek tett békeajánlatot?... Ha ez kétségtelen valóság, úgy világosan magyarázható olyan nyomós érdekből, amely a velünk való béke tárgyalásban meg nem állhatna. Ha a török elfogadja az ajánlatot és oroszral megbékél, akkor es nagy teherrel mentesül, jelentős erőt szabadulnak föl Kisáziában, nagy könnyebbség lenne a támadás Bulgárián ellen. S végül, ha minket az orosz így leverne, igazán nem volna aztán nagy dolog földlemezkedni olyan eszéklésben, amilyen a törökkel megkötött békeszerződés. De a békeajánlatnak arra is kell számítani, hogy nem fogadják el. S ha van orosz békeajánlat a töröknek, akkor megvolt es a számítás is. Mivel pedig sokkal nagyobb valószínűsége lehetett

annak, hogy a török az ajánlatot nem fogadja el, mert különbékéjébe a szövetségesei sem egyezhetnének: célzatosság lehetett az olyan ajánlatban is, amelynek el nem fogadására számítottak.

Valóban úgy tűnik föl, mintha a töröknek, tett békeajánlat nagyobb nyomatéka volna a semleges lapokba s utána a már berlini újságba is átszivárgott híreknek. S nem orosz sugalmazás volt a semleges sajtó békehíresztelése? Nagyon közeli ez a feltevés. Mert az oroszoknak pénzre van szüksége sok és még több pénzre! Pedig a nyugati szövetségeseik, a franciák s főleg az angol már alaposan meg-unhatták a baráti hitelezést Barknak, az orosz pénzügyminiszternek. De meg náluk sem olyan könnyű portóra már a pénz, hogy valami könnyed, nagyelkü mozdulattal rázhatna ki a zsebükből. Az orosz alighanem zsarolni akar, még pedig annál erőszakosabb eszközökkel, minél jobban, minél nehezebben ragad meg a pénz a szövetségesei társai pénzeszekrényében.

Vajha lenne, még pedig mielőbb, különbéke az oroszral, vajha beátná a háborúja haszianságát. Ujjongó örömmel cáfolnak le kételyeinket. A harctéri helyzet kétségkívül olyan, hogy abból Oroszország beláthatná további erőfeszítéseinek hiábavalóságát, azt, hogy Romániában inkább a győzelem hátráltatóját, mintsem előmozdítóját szerezte-szövetségessül. De eddig semmi alapos ok sincs arra, hogy Oroszország eljuttott már erre a belátásra. Mi tehát az oroszral való különbékében eszidőszert nemcsak hogy kételkedünk, de egyáltalán nem hiszünk.

— Nem lesz megrövidített záróra. Az utóbbi hetekben sok szó esett arról, hogy a belügyminiszterium a zárórát egy óráról tizenegy órára redukálja. A hír a mulatóhelyek és kávéházak tulajdonosai között nagy nyugtalanságot keltett. A rendőrség részéről Schreiber Emil tanácsos már néhány nap előtt kijelentette, hogy a záróra újabb megrövidítéséről szóló híresztelések alaptalanok. A belügyminiszterium illetékes osztályában sem tudnak róla s kijelentették, hogy ilyfajta rendelet a belügyminiszteriumban nem készül s egyelőre tervbe sincs véve.

Elfoglaltuk Azugat és Orsova magaslatait Csapataink Sinaja előtt — Az oláhok szívós ellenállása.

Budapest, október 30.

Keleti hadszíntér:

Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg arcvonala:

Orsovától nyugatra meglepő támadással elfoglaltuk a helység fölött uralkodó magaslatokat. A Vöröstorony szorosától délre Kampongtól északra és Predeától délre az osztrák-magyar és német haderők elkeseredett harcok közten tért nyertek.

Erdély keleti arcvonalon nem történt lényegesebb esemény.

Olasz hadszíntér:

A tengermelléki arcvonalon az ellenséges tüzéségi és aknavető tűz erőben és kiterjedésben növekedett Görzről keletre s a Karasziban az ellenséges gyalogság állásaink ellen tapogatózva előrenyomult. Tiroiban az olasz tűz ellanyhult.

Délkeleti hadszíntér:

Albániában nics különösebb esemény.

HÖFER, altábornagy.

Berlin, okt. 30.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsereg arcvonala:

Az oroszok csaknem az egész Stochod vonalat élénk tűz alatt tartották, amely Lucktól nyugatra a legnagyobb hevességre fokozódott. A Szelwotel keletre levő árdőségből indított orosz támadás zárótűzünkben összeomlott.

Erdély keleti arcvonalán nics újság. A Tömösi szorosától délre támadásuk elérte Azugat, Kamponlung irányában és tovább nyugatra az ellenség szívós ellenállása dacára előrehaladtunk.

Ludendorff.

Külgyminiszteriumunk az orosz külön békéről.

E ökelő személyiség, aki közel áll a külpolitika intézőjéhez, Oroszország küön békéjéről a következő felvilágosításra szolgált:

— Amilyen sors érte Romániát a barátság, olyan sors érte Oroszország diplomációját; Románia sorsa egyuttal Oroszországé is. Jól tudják ezt Pétervárott is. Bukarest és Jassy után — írják az orosz apok — Kisznev és Odesza következnek. A hatalmas orosz front egyszerre megmozog, ha hátába kerülnek a központi hadseregei és azért is erősítik sürgősen az ukránai és Fekete tenger menti városokat. Oroszország érzi már, hogy milyen veszedelemes politikát folytatott a harminc millió ukránokkal szemben, amely épen úgy felszabadítóként tűvöznél a német-magyar hadakat, mint Lengye ország tette. Az oláh tengeri kikötők elvesztése első sorban az orosz uralmat fenyegeti. Odesza és Szabasztopol kétségbeesésben közel van az oláh kikötőkhez. Ezek után joggal csodálkoznak a semleges külföld azon:

— Mi az oka annak, hogy Oroszország mindaddig nem sietett minden erejével Oláhország segítségére? vagy

— Miért nem dobja Dobrudssában Mackensen és az erdélyi szorosokban Falkenhayn elé, hogy az oláhég s közvetve Oroszország végsőjét a hártsa!

Az entente vezető politikusi üzenetét üzenet után menesztettek Pétervárra. Ezek az üzenetek szokatlanul erősezes hangúak:

— Mosdudjon végre az erős orosz tartalék — amíg nem késő!

— Mit várhat Oroszország? Toprengenek egyre idegesebben az angol és francia lapok a erős önáltatással a t hirdetik, hogy Pétervár ismét pénst akar szerezni az ententétől s érthetetlen viselkedése nem egyéb, mint asarolási manőver.

Igy vélekednek Párisban és Londonban. Ezzel eleintében a svájci és olasz lapok a különbéke híret terjesztik.

— Mindegyik feltetésnek erős alapja van.

Pétervárott egyre erősödik az angol ellenes áramat, s London már előre biztosította magát a szövetségéből kiugro Oroszország ellen, a Japánnal külön kötött titkos szerződés által. A Dardanellák előtt pedig lázasan erősíti a görög szigeteket, hogyha az orosz kereskedelmi és hadiflotta — a központi hatalmak koncessziója folyán — kijuthatna a török szorosokon, szembe találja magát az angol tengeri uralommal.

Mindezek letagadhatatlan tények, amelyekkel a világcsajtó a legomolyabban foglalalkozik. A leghosszabbban és legfeltűnőbbben pedig — az orosz küön békével, amely ma már többet használna Oroszország céljainak — mint Anglia terve: a vég nélküli háború!

Bécsből jelentik: A Fremdenblatt a külgyminiszter lapja holnapi száma jelenti: Néhány nap óta oly híresztelések vannak forgalomban, amelyek Oroszországgal kötendő külön békéről szólnak. Illetézes helyről úgy értesülünk, hogy ezek a híresztelések mindennemű alapot nélkülöznek.

A szántóföldek katonai megmunkálása.

A honvédelmi miniszter a Gazdaszövetség értesülése szerint fontos akciót indított a szántóföldek megmunkálásának biztosítása érdekében. A miniszternek ugyanis tudomására jutott, hogy egyes vármegyékben munkáskéz hiány miatt a legközvetlenebbül érdekelt földbirtokosok olyan nagyobb területeket hagytak megműveletlenül, amelynek megművelését és gazdasági hasznosítását a háboru alatt nemcsak közgazdasági, hanem a legfontosabb katonai érdekek is feltétlenül követelik. Ennek fogva felhívta a törvényhatósági munkabizottságokat, hogy a működési területén esetleg található azokat a földeket, amelyek a kézi- és fogatos-erőknek a m. kir. miniszterium rendelete értelmében történt fölhasználása és a katonai szolgálat alól fölmentett mezőgazdákknak igénybevétele után sem voltak megművelhetőek, a birtokviszonyok részletes fölmentésével hozzá

jelentésbe. Egyuttal tegyenek hozzá javaslatot aziránt, hogy a szóbanforgó területek katonai munkaerőkkel való megmunkáltatása, a különleges helyi gazdasági viszonyoknak figyelembevételével, mi módon volna foganatosítható.

— A hasatérő menekültek különvonatai Erdélybe Megemlékeztünk már arról, hogy a kormány nemsokára rendeletet ad ki, mely szabályozni fogja, hogy az erdélyi menekültek mikor és mely vármegyékbe térhetnek vissza. Gondoskodás történik, hogy a ha-zaaszállítás munkáját minél célszerűbben intézzék és hogy utközben a visszatérő semmiféle szükségét ne szenvedjen. A rendes személyszállító vonatokon kívül hazavivő különvonatokkal indítanak Erdélybe, az állomásokon üdítőket létesítenek, ahol meleg étel várja a fenőtteket, tej a kisgyermeküket. Ha olyan kétségbeesett és szomorú volt a menekülés, legyen annál örvedetesebb a visszatérés nagy ünnepe.

NAPI HIREK

— A polgármester Budapesten. Galambos Ignác dr. polgármester ma Budapesire utazott, hogy a fogyasztási adóberlet ügyében közbenjárjon, illetve azt előnyös feltételek mellett a város számára biztosítsa.

— Befejezték Makón a rekvirálást. A mai nappal befejezték Makó városában és a tanyákon a rekvirálást. A rekvirálás adatait most összegezik a vármegyeházán s pár nap mulva tiszta képet fog nyerni a közönség arról, hogy mennyit is rekviráltak hát nálunk.

— Makón elhalt katonatorvos. A makói kórházban tegnap meghalt Bauer Gyula katonai segéd orvos. A elhunyt orvost nagy katonai pompával helyezték örök nyugalomra hétfőn délután.

— Két év mulva adott éetjel magáról egy makói. Ma életét adott magáról egy makói ember, akit itthon családja már elcsiratott s meggyászolt, miután két álló esztendeig semmi hír nem jött felőle. A makói ember Bruijó István Aulich utca 502. szám alatti lakos, aki a háboru első hónapjaiban sebesülten jutott az oroszok fogságába. Ott kigyógyult sebéből s most egészséges. Szibériában van egy orosz fogolytáborban Szülei őt pénzt kér.

— A 46 ik gyalogezredet Szegedre helyezik vissza. Iyan címen a következőket írja a Temesvári Hirlap: Megbízható helyről vett értesülés szerint a 46 ik gyalogezredet, mely minden harctéren hősiessé megállotta helyét, legközelebb visszahelyezik Szegedre. Ezt természetesen úgy kell értelmezni, hogy az ezred pótkeretei és egyéb központi intézményei kerülnek Szegedre. A hirt Makón bizonyán nagy örömmel fogadják de örülnek annak a 46 ik ezred vitéz katonái is.

— Egy család nő letartóztatása Makón. Veszedelemes szálhámot tartóztatott ma le a makói rendőrség. Udvardi Anna jászónalándvi amogy Makón dolgozott a múlt héten. Makórol Sándorfalvára ment, ahol egy ottani asszonytól Cirok Ignácotól 500 koronát csat ki azzal a mesével, hogy neki Makón földje és vagyona van. Az asszony gyanútlanul átadta az 500 koronát Udvardy Annának, aki a pénzén kiruháskodott. Cirok Ignác azjött Makóra a pénz után, s itt jött rá, hogy csunyán becsapták. Feljelentést tett a rendőrségen, ahol a család nőt letartóztatták és ellene eljárást indítottak. A kicsoalt pénzből már csak 65 korona volt nála.

— Ongyilkos lett egy orosz fogoly. Nagyváradról írják, hogy egy munkából hasatérő orosz fogoly a vasúti följáról hidjáról a pályatestre vetette magát, hogy a tolató mosdony alá kerüljön. Ez nem sikerült ugyan, de a célja sikerült: agyonmódott. Ongyilkosságának oka ismeretlen.

— Rossz volt a világtermés. A római nemzetközi mezőgazdasági intézet — amely a háboru ellenére folytatja működését — közleménye szerint a világ gabonatermése ebben az évben 25 százalékkal volt kisebb, mint tavaly. Szomorú hír ez, noha bennünket, akik körül vagyunk zárva, a többi ország gabonárai nem érdekelnék. Szomorú azért, mert a rossz termés nagyrészt a háboru következménye. Bangeleg munkaerő a háboru szolgálatában közvetlenül vagy közvetve el van vonva a produktív munkától. Amerikában hiányzik a német káli műtrágya f hiányoznak nálunk az amerikai mezőgazdasági gépek, az amerikai guano műtrágyák nálunk és Németországban az orosz takarmány; viszont Oroszországban a német éke, ásó-kapa műtrágya. Mindezt kisebb az emberi munka eredményessége a háboru folytán és ez meglátszik a föld hozadékán. És ez a háboru után sem fog egy cseppára megjavulni.

Hadifogoly munkások munkasak munkapótléka. A hadifoglyok munkapótlékainak kifizetése és azok kisebb szükségleteinek beszerzése ügyében a közös hadügyminiszter az eddigi intézkedéseket több irányban kiegészítette. Így elrendelte, hogy a munkapótlék csak azokra a napokra jár, ameleken a hadifogoly dolgozik. Vallási szünetkapokon végzett 12 órai munkáért legkevesebb 72 fillér kézhez fizetendő pótlék jár, hétköznapokon a pótlék legfeljebb 50 fillér. A pótlék nem hetenkint, hanem mindig a teljesített napi munka után fizetendő, állam- és közmuakáknál vasárnap a leolyt hétra utólag is eszközölhető. Minden oly esetben, amikor a munkapótlék ki nem fizetetik, a munkaadó köteles a hadifoglyok kisebb szükségleteiről akként gondoskodni, hogy fejenként és naponként 6 fillért enbadélyez és ezeknek a pénzeknek felhasználásáról jegyzéket vezet. Állami és közmuakáknál a hadifoglyok apróbb szükségleteiről úgy, mint eddig, a hadikormány gondoskodik.

— Lefoglalva! Na, végre! Hát történik valami komoly lépés ebben a dolgan is. Lefoglalva! Imerik kérem ezeket a kártonlaposkákat, amelyek kávéházakban és vendéglőkben a győftartókban vannak beleszipálva? Vagy ismerik a márványasztalokhoz fardén odatámasztott székeket, amelyek szintén azt jelentik, hogy: Lefoglalva! és melynek a hátrafelé ágaskodó lábába olyan könnyen lehet belebotlani? Imerik-e továbbá azt a sok bosszuságot, mérgeződést és affért, amely mind ebből a szöből és szokásból táplálkozik, hogy: Lefoglalva! Mert a kávéházban sem vagyunk egyenlők, a vendéglőkben is vannak privilégiumok, amelyek csaknem bizonyosan jogtalanok és igazságtalanok. Mert akárhányszor megessik, hogy az asztalon az áll, hogy: Lefoglalva! és azért órák hosszat,

vagy aznap egyáltalán senki nem ült melléje. Erre a Lefoglalt rendszerre is és a töltéssel lőnek rá most, az igaz, hogy egyelőre a virtuosus Debrecen városában. A közigazgatási bizottság felhívta a főkapitányt arra, hogy vessen véget az ugynevezett fenntartott helyeknek, úgy, hogy a kávéházban mindenki oda ülhessen, ahol hely van a ahová jó esik neki. Az indítvány elsőrendű, taps hangzik rá az egész országból. És remélhetőleg meg is valósul. És remélhetőleg Makón is.

— Egykoronás papírpénz lesz. Már megemlékeztünk arról, hogy az osztrák magyar bank vezető körrel az aprópénzhiányon segített, egykoronás papírpénz kibocsátását tervezik. A bank vezér-titkára nyilatkozatában kijelentette, hogy a papírkoronások négy hónapon belül forgalomba fognak jönni.

Méreg után halálugrás. Tapolcán Grabler Irén, a tapolcai állami polgári leányiskola tanárnője, emeleti lakásának ablakából leugrott és szörnyet halt. Meállapították, hogy előzően meg is mérgezte magát. Az öngyilkosság okát még nem tudják.

— A fattyu címen hatalmas társadalmi drámát mutat ma be az Uránia színház. Négy felvonáson keresztül a jogaitól megfosztott gyermek tragédiája markol bele az idegekbe a két színelő, a nagyszűz dráma léhőse iránt. A kifűző drámát egy másik hatásos színmű a „vakmerő leány” követi. Az ostor című komikus darab ilyen nagy tetszésre tart számot, valamint a háborus híradó is ama meglepő újdonságaival.

— Keresünk a „Makói Független Újság” 1916 január 5, február 1., 6. és 14-iki, március 18-iki, valamint a május 2-iki példányából egy-egy számot. Akinek megvan, szíveskedjék behozni kiadóhivatalunkba.

Egy

hasas disznó

eladó. Cim a kiadóhivatalban.

REGÉNY.

Egy világváros regénye.

(1802)

128. fejezet.

Egy játékos, aki nyer.

Mindenki isgatottan várta az eredményt, csak éppen Romlaky maradt nyugodt. A kockán forgó százezer frank neki ugyancsak annyi volt, mint másnak talán egy tízes.

A kerék most hirtelen megállott. Romlakynek ász volt a kezében, a kerék egy ásat vágott ki neki!

— Bravo! kiáltották fel harsányan a körben állók. A kártya beütött!

Romlaky most sem volt isgatottabb, mint mikor egymás után tízenegy darab szeszt vezetett. Mindössze mosolyogva hajította meg magát a crouppierre, akit a nagy tétel nyilván megsavart, mert csakis így érthető meg az, hogy valaki egy millió frankot tud nyerni a banktól.

A croupier ennyi pénzzel nem rendelkezvén, a főpénztáros ment a onnét hozott egy millió frankot. Romlaky átvette a pénzt, elegánsan meghajította magát és eltávozott.

Mindenki irigykedve nézett utána, az igazgató urak pedig fogait csikorgatták. De utójára is azazal vigasztalták magukat, hogy ha nap a szerencsés nyerő bizonyára vissza fog térni a söld asztalhoz s akkor majd revánst vesznek.

A nagy esemény híre pillanat alatt terjedt el egész Niszában. Romlaky gróf volt a nap hőse, mindenki csak öt bámulta, ő érte lelkesedett.

A következő napl posta egész sereg levelet hozott számára. Számszám gratuláltak neki, sokan alamissnát kérték tőle, többen kérték, hogy árulná el a módszert, mellyel nyerni lehet — mert bizonyosnak látszik, hogy valami titkos módszer van, mellyel kifosztani lehet a bankot, — a levélírók közt hölgyek is voltak, kik feleségül is ajánlottak, némelyek csak — barátinól.

Romlaky elolvasta a leveleket és elégette. De azért ő maradt a nap hőse, ahol megjelent, rögtön körül rajongták őt; az urak versenyeztek barátságáért, a hölgyek önként bementek hozzá.

Vele egy házban lakott egy özvegy hölgy leányával Melinda kisassonnyal, ki elég eszes volt. Romlaky által azonban egész mostanig nem igen vétetett figyelembe,

pedig mindent elkövettek, hogy a magyar gaviállér észrevegye őket és esetleg közelítsen hozzájuk.

— A szerencsés nyeremény óta meg éppen toladókká lettek. Melinda kisasszony csaknem kinnlta magát — és az a vak Romlaky nehogy sem akarja ezt megérteni!

Egy este hazatérve, éppen még egy cigarettát sodort magának, magának, midőn nagy feindulásban rohant be hozzá Melinda anyja.

— Az égre kérem... bocsásosa meg... de igazán nem tudom, hova fussak segítségért! mondá szaggatottan.

(Folyt. köv.)

Makói Uránia Színház

Kedden, 1916. okt. 31-én,

A FATTYU

Dráma 4 felvonásban.

Főszereplő:

NIKOLAI JOHANNSEN.

A vakmerő leány

Színmű.

Az ostor

Komikus.

HABORUS HIRADÓ

Előadások kezdete 6, és fél 9 órakor.

Katonák őrmestertől lefelé a jezsuiták felé fizetik

Egy

jóravaló asszony

egyszerű háztartás vezetésére kerestetik egy családhoz.

Cim a kiadóban,

Egy félhízában levő

Disznó

eladó. Hajnal-utca 13 sz. a.

Buza, árpa és hereszalma polyva
jutányos áron eladó

Mand Zsigmondnál

Eladó földek Verebesben és Bánomban

Értekezni lehet:

Iritz Miksa

Egy birka

eladó. Cim a kiadóban.

Eladó ház.

Soványi-ut 1 szám alatt a csósz ház mellett levő H Á Z A M, szabadkézbe eladó.

Értekezni lehet a fenti szám alatt.

!! Nagy megtakarítás !!
üzleteknek, gyáraknak, malomoknak és gazdaságoknak.

A létező legjobb és legtartósabb

PAPIRSPÁRBÁT

Csomagolásra 2, 2 1/2, 3 és 4 mm vastagságban kg-ként K 350, 100 kg. K 340 —.

Postacsomagokhoz kg-ként K 420, 100 kg. K 400 —.

Szőlőkötő-rezhez (2 és 2 1/2 mm) kg-ként K 350, 100 kg. K 340.

Zsákzsinagnak 4 mm esből vágva és kötegelve kg-ként K 360, 100 kg. K 350 — árban szállítja pécsi raktáraiól utánvétellel a

Pécsi Kereskedelmi és Iparbank R. T. áruosztálya Pécs. 5 kg-nál kevesebb nem küldhető.

Papírkötelek.

Elismerő nyilatkozatok.

Nagyobb rendeléseknél engedmény.

Ideálisan szép üde arcbőr

Máshol sehol, csak kizárólag

fehér és krém színben, Ideál-szappan.

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál crémnel, ideál arctej ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja hogy pattanást, arcvörösséget, májfoltot, szeplőt elmulaszt

Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerertárban szerezhető be. Törvényesen védve van. tégey Ideál-crém. Üveg Ideál-tej, Ideál-pouder rózsá,

Kudar Lajos gyógyszerertára, Makó-Ujváros.

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók Paliagi-cégnél

Egy kisasszony

egy 4 éves gyermek mála kiváltatik. Cím a kiadóhivatalban.

Ratkai Ferenc gősketeljesedő gabona vagy hagyma föld elváltására elvált

úgyanott szankmentes heremagot nagyban és kicsinyben kaphatók. Értekezni lehet: Váradi utca vendéglőjében 48. szám alatt

Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szápadlás nélkül, aranyból, platinából

fogtömések

ezüst amálamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogak enyvelését, fogak fehérítését és hibás fogak átalakítását vállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szaktudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes díszlettel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

Kiadó hagymaföldek közel a városhoz Iritz Miksánál.

POOR ENDRE

gyógyezérszóné kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható, színtelen szer: szepő, máj-folt, arc-, kézverősség és mindenféle bőrtisztítószerek ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill., Hajfijító 1 K. Ezen pipaszerek több kiállításon érmekkel lettek kitüntetve.

A Makói Önszövetkező Egyesület mint szövetkező, (Hunyadi-utca, makói takarékpénztár épület) újonnan megajánl

zálogintó zete

a legmérsékeltőbb kamattal és legelőnyösebb feltételek mellett kölcsönöket ad

ékszerekre, arany és sülteműkre értékpapírokra, sorsjegyekre

és egyéb ingóságokra

Takaréktári osztály kölcsönöket folyosít előnyös kamattal és fizetési feltételek mellett ingatlanokra, váltóra és kötelezvényre.

Hivatalos órák d. e. 9—12-ig d. u. 3—5-ig.

Jó és olcsó

munkát ha óhajt, forduljon teljes bizalommal az alatt irt céghez. Üzletomben ruhatisztítást, javítást, átalakítást

női és férfi ruhákban elvállalok

Kivánatra házhöz megyek. A n. é. közönség szives partfogását kérve, vagyok kiváló díszlettel:

Nagy István

szabó-mester, Hajaal-utca 14.

Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó.

esetleg örökösre eladó

Értekezni lehet:

Özv. Dr. Kiss Pálnéval Hajaal-utca 13. sz. a., vagy a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Borbély üzlet

kiadó

A Stolc-féle főtéri borbély üzlet helyiség. teljes berendezéssel együtt haszonbérbe kiadó. Bővebb felvilágosítást ad,

Iritz Samu-nak

Kazinczy-utca 2. sz.

Uj kocsikat, vetőgépeket, tüköracél ekéket darálókat, boronákat, gépolajokat és kocsikenőcsőt legelőnyösebb árban szállít

Glück Samu

gépraktára.

Marhabört,

lőbört, juhört, nyulbört, báránybört, csibébört és mindenfajta börtöt és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

Löwenstein Ármán

Deák Ferenc-utca 48 szám. Fácászai bormérés mellett.

Kiadó föld

Közel a városhoz az Ilvsvzki féle földemből, a Jángor mellett

4 hold föld,

hagyma alá kiadó. Értekezni lehet:

Ferenci Sámuelnál,

Majláth-utca 11. ujszám alatt.

Értesítés.

Városunkban időzik MEZEI JENŐ szobrász-művész néhány napig, aki elesett hőseink emlékéért művészi kivitelben megőrözi.

Felhívjuk a nagyérdemű közönség becses figyelmét, hogy ezen ritka alkalmat használja fel amit a magunk részéről is a legmelegebben ajánlunk.

„Magyar hősök emlékét”

művészi kivitelben, mint dombormű vagy olaj-Portrait készít

Mezey Jenő

szobrász művész

Lakás: Makó, Korona szálloda

„Csak néhány napig”

Értekezni: Özv. Dr. Kiss Pálnéval a „Makói Független Ujság” villamoserőre berendezett gyersajtóján, Makón.